

感动郑州 人物谱

李春风： 一位山村妇女的无言大爱

本报记者 李娜 文 丁友明 图

无论是炎热的夏天，还是寒冷的冬天，总有一个身影，骑着三轮车，运载着到处搜罗来的旧衣服，骑行在荥阳市革命老区贾峪镇石棚村的羊肠小道上，把这些衣服送给村里生活困难的乡亲们……

她，叫李春风，今年54岁，一位普通的山村妇女，看似平凡的举动，却播撒着温暖的关爱。转眼，就是30多年。

革命老区荥阳市贾峪镇石棚村共有残疾人、智障家庭等弱势群体26户，共80多口人。就是这些人群，夏天有人给他们发单衣，冬天给他们发棉衣，生活困难时还发米面油。30多年来，无偿帮助他们的是被他们亲切地称为“荥阳嫂子”的农家妇女李春风。

时针要拨回到1980年的冬天，寒冬的山区让人冷得伸不出手。腊月十五，年轻的李春风新婚燕尔。新婚回门那天，她看到智障的邻居金大娘穿着单鞋单裤，冻得直打哆嗦，身边的孩子也都皴裂了，结着血茧。李春风心一哆嗦，冲进新房，打开柜子掏出两条新棉裤。返身对随后跟进来的丈夫王全林说：“她傻，不会照顾自己和孩子，咱得帮她。”照农村的风俗，新婚的棉衣裤三年之内不拆洗，也不随便送人。丈夫心里真是舍不得，

却被媳妇的好心打动了，又从家里拿来两个白馍，和李春风一块送过去。

从那以后，李春风就把金大娘一家人的冷暖放在了心上，三天两头送件衣服，给瓢面，使他们生活有了着落。也就是从那天起，李春风只要知道村中谁家有困难，就主动上门送一些衣物。再后来，李春风干脆骑上三轮车，挨家挨户收旧衣服，再挨家挨户给需要的人送到家里。

李春风说，多年来，每到换季，她就把自己一些不合体的衣服送给适合穿戴的弱势群体。满足不了需求时，就发挥娘家、婆家姊妹多的优势，向他们要下穿的衣服，还专门买来一台缝纫机，改做缝补。多年下来，靠丈夫跑运输家庭还算富裕的她，在亲戚朋友中成了专收旧衣服

的“穷人”。李春风用实际行动感染了更多的人：2008年“5·12”汶川地震后，李春风刚好在郑州市二七区亚星社区照看孙子，得知汶川地震后，她立即报名当志愿者，未能如愿后，她就主动无偿献血。得知此事的亚星社区书记周艳红被这位朴实的大嫂深深感动了，第二天，周艳红就发动社区向石棚村捐了5000多件衣服以及米、油和现金。

那些牵动着李春风心的困难群众穿衣问题解决了，她还放不下村里那些智障或年幼就不幸残疾的孩



李春风在整理准备送给贫困村民的衣服。

在二七区民政局和亚星社区的帮助下，李春风投资3000多元买来货架，建起石棚革命老区爱心110超市，存衣服近2万件，还有面粉、大米、食用油。现在，充裕的衣物，不仅供村里26户残障家庭领取，其他需要的家庭和邻近村的困难户、附近的农民工也能来各取所需。李春风就守在这个爱心超市里，为前来索取的人们服务。

那些牵动着李春风心的困难群众穿衣问题解决了，她还放不下村里那些智障或年幼就不幸残疾的孩

子。1月的荥阳非常冷，但是李春风会定期来到17岁的杨新军家里：“新军，婶子给你买了几本理发方面的书，别着急先看，婶子正给你联系学理发的地方。”杨新军因腿致残而辍学，父亲憨厚，母亲因病而去。李春风一心想让新军学门技术，将来好成家立业。

屈指一算，32年来，李春风自发救助本村家有残疾人、智障人、重病人的贫困户共26户，80多口人。她长年累月收集旧衣服，有2万多件，全靠自己分类修改、整理、清洗后，按照自己平时掌

握的每户困难家庭实际情况，一一分送到他们手中。爱心超市免费救助对象扩展到了周边村、镇和外务工务工人员，逾500户、3000口人。

热心肠的李春风还主动联系各类救助金，帮扶杨新军、王长松、华姑、陈莲花、刘福来等多户家有残疾人的特困家庭……就像在“感动中原”颁奖现场的李春风，她依然一身朴素的服装，一口朴实的河南话：我觉得自己也没做多大的事，也就是拉他们了一把，希望更多的人来关心身边需要帮助的人们。

书画家下基层送春联



昨日，市文联“送欢乐·下基层”系列活动正式拉开帷幕，钟海涛、李国昌等十余名省会著名书画家走进嵩山饭店开展义写春联、现场创作春联、山水画赠送基层人员。

本报记者 李焱 摄

上门采集指纹服务老人

二七区已认证退休人员3万余人

本报讯(记者 安群英 通讯员 岳超)“这可真方便，不用再担心采集指纹的事了”。9日上午，二七区社保局工作人员携带便携设备，来到爱馨养老院，开展指纹采集工作，便民之举让老人们十分高兴。

为方便退休人员上门为老人服务，进行指纹采集，不让离退休老人在寒冷的天气中奔波，二七区社保局一方面采取协助认证的方式进行，即在二七区

居住的退休人员只需到居住地社区领取协助认证表，按照表格要求填写个人信息和提供相关材料即可。另一方面，对于年龄偏大、腿脚不灵便或卧床不起的“特殊”人员，采取集中上门服务的方式，携带便携设备上为老人服务，进行指纹采集认证工作。

目前，二七区已认证退休人员3万余人次。

16岁女孩三楼扔下新生儿

全力抢救终未挽回小生命

本报讯(记者 汪辉 通讯员 陈锦屏)昨日9时许，在铭铭路上一座楼房内，16岁女孩齐某从三楼扔下一名新生儿女婴。后虽经市三院全力抢救，但因伤势过重，小生命不幸夭折。

9时11分，市三院接到市紧急救援中心通知说，铭铭路交警三大队附近一新生儿从三楼坠落。该院急救人员立即赶赴出事地点，发现令人震惊的一幕：婴儿

颅骨凹陷，四肢冰凉，双侧瞳孔散大，呼吸、心跳极其微弱。急救人员立即将女婴抱上救护车抢救，到达医院后，医护人员全力抢救半个多小时，但最终未能挽回这个小生命。

据知情人透露，齐某在未婚先孕的情况下产下一女婴，为避免家人发现，遂将婴儿从其租住处窗口扔出。目前，齐某和同一房间中的两名成年人已被警方控制。

黄河稻夫 高端大米礼盒

最河南的稀缺礼物 这个春节 只属于最尊贵的人



承袭黄河农耕文明千年精粹，再塑汉光武帝钦封“天下第一米”的无上尊荣，黄河稻夫古法天然米，选址九曲黄河百里悬河地段，以母亲河水，灌溉二千亩天然有机农场，还原“刀耕火种，稻法自然”的先民哲学。严格遵循国际有机标准，九重有机防护体系、全程人工古法操作，保证每一粒稻米，涵养自然恩赐与人为用心。凝聚“有机品质、御贡文化、无双营养”于纤毫，臻致滋味，天赋天成，任君品鉴。



人之稻 零售价588元/盒



天之稻 零售价1788元/盒



地之稻 零售价990元/盒

黄河稻夫

出品商：河南黄河稻夫有机农业园林有限公司

地址：原阳县太平镇 网址：www.hhd.cc 全国总经销：一碗河南农业发展有限公司

地址：河南省郑州市农业路与正光北街交叉口王鼎国贸大厦2号楼1109/1111室

服务热线：400-066-8322